

当地发展休闲农业的金字招牌，在全县 19 万亩梯田区域内，居住着 1 万多户 6 万多人。“发展休闲农业，保护哈尼梯田是重中之重。”据世界遗产哈尼梯田元阳管理委员会工作人员孙智飞介绍，自 2013 年申遗成功以来，已累计投入资金 31.82 亿元保护利用哈尼梯田，既守住了哈尼梯田的生态系统、耕作传统和景观风貌，也让基础设施更加完善。生活得到改善的各族群众，也愿意留在元阳，守护世代赖以生存的哈尼梯田。

### 路径二：打造重点区域

提到元阳，除了如水墨画般的梯田，还能让人想到什么？是保留着几十栋传统蘑菇房的阿者科村，是绵延几百米的长街宴，还是可观日出日落、看云卷云舒的多依树村……近年来，这些与村民日常生活紧密联系在一起的重点和活动，经过重点打造提升，已逐渐成为发展休闲农业的优势所在。

“在梯田核心区和几个重点缓冲片区，我们建设了以阿者科村、箐口村、多依树村为代表的一批休闲农业产业集聚区。”赵秀华介绍说，通过在重点片区建立项目服务机构、制定优惠政策、完善相关机制、鼓励各类投资主体多形式参与休闲农业建设，元阳县形成了重点区域休闲农业高质量发展的合力。

新街镇全福庄村中寨村民小组发展休闲农业的探索，在当地颇具典型性。总结起来，该村的旅游发展分为三步走：第一步，政府投资 2600 万余元提升基础设施、改建景观景点、保护传统民居、恢复传统业态等；第二步，

成立乡村旅游农民专业合作社，充分挖掘全村旅游资源，开发农事旅游项目；第三步，创建具有民族特色的农家乐、民宿等，带动村寨发展旅游服务业。

### 路径三：丰富旅游业态

景色优美、交通便利、吃住多样……将“吃住行游购娱”全链条与村民利益联结在一起，元阳县的休闲农业发展有了基础和底气。如今，当地正在加紧整合资源、丰富业态、制定标准，助力元阳休闲农业发展行稳致远。

2023 年 5 月，由 64 名会员代表参与的元阳县旅游协会正式成立。据协会会长查俊介绍，他们在继续推广“稻鱼鸭”综合种养模式，引导游客与村民一起从事种稻、抓鱼、捡鸭蛋等农事劳作的同时，不断深入挖掘哈尼梯田的稻作文化，丰富“开秧门”“长街宴”“丰收节”等节庆活动的内涵，让不同年龄段的游客在不同季节都能有多元化的体验。

“针对行业乱象，协会发布了一系列文件，用标准和制度对行业加以规范。”查俊以民宿为例，针对民宿特色不明显、定价无参考标准等难题，协会制定《元阳旅游民宿行业服务标准》等文件，包含 7 个方面 96 条具体事项，对行业进行规范和监督。

在多方共同努力下，元阳县休闲农业得以快速发展，2023 年 1 月至 10 月，全县共接待国内外游客 368.34 万人次，同比增长 20%；实现旅游收入 41.32 亿元，同比增长 33%。

本刊记者 王学勇 / 文 邹 鹏 / 图